本报记者 黄于悦

10月的乌镇和平日有点不同。 青墙黛瓦的西栅大街被色彩斑斓 的剧目海报装点,诉说着一场盛大 狂欢的到来。10月16日至26日, 第十二届乌镇戏剧节如期而至,迎 接着全世界戏剧爱好者与艺术家。

乌镇戏剧节发起人之一的黄磊说过,在城市里看戏剧,走出剧场的那一刻你就回到了现实;但在乌镇,离开剧场,戏没有结束,梦也没有结束,转身便可投入更大的狂欢之中。

事实上,戏剧节期间的乌镇,的确是一个巨大的乐园。行走在巷道里,随处可见化着妆、穿着戏服的演员们一边表演,一边与路人

互动。艺术的能量 在这座千年小镇里 涌动、蔓延。



■ 常满制作的日程表



■ 杨文(中)和队友参加青年竞演



■ 夜晚的戏剧节依然精彩纷呈



■ 古镇嘉年华

乌镇和乌托邦都姓乌

为了能在周六上午尽早出现在蚌湾剧场排队的人群里,在绍兴工作的卢永鹏凌晨5点就起来赶高铁了。这个周末他给自己批了3000元的预算,"500元以下的票随意买,500元以上的就要考虑考虑,毕竟还有这么多免费的演出可看。"

卢永鹏提到的免费演出,是乌镇戏剧节的一大特色。除了购票观看特邀剧目外,每年乌镇戏剧节都会设置青年竞演、小镇对话、子夜朗读会等高品质的免费活动供戏剧爱好者参与。

线上没约上的观众,也可以线下排队 人场,只是想要抢到好位子,免不了一场漫 长的等候。卢永鹏并不厌恶排队:"我有好 多戏剧节的朋友,都是排队认识的,我们每 年都会在乌镇聚一聚。"

子惟和杨砚钧是卢永鹏今年排队时认识的新朋友。得知两位东北女孩是第一次参加乌镇戏剧节,卢永鹏热情地分享起自己抢票和订房的经验。10月底满34岁的子惟把这趟旅行当作是送给自己的生日礼物:"来之前我们先去了趟上海迪士尼,这会儿像从一个童话世界到了另一个童话世界。"

与她们相比,已经来过9届乌镇戏剧 节的常满就显得专业许多。

"每年我都会在这里待满11天,准时准点请假,领导都习惯了。"为了抢到价格合适、地段优异的民宿,常满和小伙伴早在今年3月就预订了戏剧节期间的住宿。她们选择了一家离蚌湾剧场步行不到一分钟的民宿,光住宿一人就花了4000多元。

出发前,常满还用 Excel 给自己做了一张清晰的日程表。表格以小时为单位,不同的单元和剧目还被打上了不同的颜色。"每天要做的事太多了,没有这张表,早上起来会反应不过来要先去干嘛。"

30岁出头的常满在上海一家金融外企工作,看戏是她平淡生活里的一抹点缀。她喜欢"奇怪"一点的戏,比如2019年在乌镇上演的《从清晨到午夜》。这是一部从凌晨1点半持续演到清晨太阳升起的特殊作品,既挑战演员,也考验观众。"是一段痛苦的经历,但我不排斥剧场里的痛苦。"在常满看来,看戏就是体验,美好也罢,煎熬也好,如果能留下深刻的回忆就是值得的。

人夜,当多数游客离开乌镇后,石板路 也恢复了宁静。结束了一天忙碌的赶场, 常满会在这个时候和小伙伴在离民宿不远 的酒吧里小聚,谈谈戏剧、聊聊生活。

这家名为"似水年华"的小酒吧是黄磊 开的,戏剧节期间,不少明星也会在这里小 聚。那晚,常满的座位就紧挨着演员欧豪、 导演曹保平。"他们聊他们的,我们谈我们的,互不打扰是我们戏剧节观众的默契。"

与此同时,蚌湾剧场外,没能人场"子夜朗读会"的观众席地而坐,头枕星空办起了自己的朗读会;西栅运河畔,戏剧集市烧烤氤氲、酒杯碰撞,夜游神的舞池里,青年用音乐和舞蹈释放压力……各式各样的活动在小镇的各个角落、空间、剧场里上演。

"你看,乌镇和乌托邦都姓乌。"常满说。

蚌湾里藏着奇妙珍珠

青年竞演(以下简称"青赛")是乌镇戏剧节公认的最具含金量的单元之一。

不大的蚌湾剧场内,18组青年戏剧人的作品轮番上演,最终决出"小镇奖"最佳戏剧奖、最佳个人表现奖、特别关注奖。蚌湾剧场得名于此处最早的地名,黄磊觉得不错,"蚌湾里面有好多的蚌,每一个蚌里都可能藏着一颗奇妙的珍珠。"

剧场的布置很简单:顶灯、幕布,观众围成一个半圆,包裹住舞台。青赛的规则也不复杂:每年3个命题,不超过5人的小团队要在20—30分钟内,排演一出原创戏。

今年,刚满30岁的杨文和大学同学刘瀚然、马昊田一起,带着作品《断枝》来到乌镇。这是一个探讨父子关系的短剧。去年父亲的离开,让杨文有了更强烈的表达欲望和创作诉求。

今年5月,青赛主题公布:流星、信用 卡、牡丹花。忙忙碌碌了两个月,三人都没 写出合适的故事。直到8月初的某一天, 在连续工作了18个小时后,一个像样的剧 本终于诞生了。

但北京的排练厅太贵了,眼看截止日 期将近,杨文只好求助在艺考机构任职的 朋友。机构里的排练厅设备简单,很多在 剧情中起到关键作用的灯光都没办法完整 呈现。

"会不会影响观剧效果?是不是讲不 清故事?"提交完灯光缺失的版本,几个人 内心都很忐忑。

两个月后,出结果的日子,杨文和马昊 田不约而同做了好几个梦中梦,时而梦到 落选了,时而又梦见晋级了。

马昊田最先收到确认邮件,惊讶之余他赶忙将截图发到了三个人的工作群里。邮件上明确写着恭喜入围的字样,但三人都有点懵:"这样算是进了吗?"毕竟能从574件作品中脱颖而出并不容易,况且这还是三人第一次报名参赛。

合成的那天,站在蚌湾剧场的舞台上,杨文倍感压力。"除了对自己的期许,更多的是'蚌湾剧场'带来的神圣感,它见证了一代又一代戏剧人。"

2013年至今,乌镇戏剧节办了12年, 青赛也比了12年,吸引了数万名青年戏剧 创作者报名参与。其中走出了诸如陈明 昊、吴彼、丁一滕等当前中国戏剧界的中坚 力量,是国内重要的扶植、培养青年戏剧人 的园地。

今年5月,一个以乌镇戏剧节青年竞演单元作品为起点的"蜻蜓计划"戏剧孵化项目正式成立,助力青年戏剧人从乌镇的"试验田"走向专业商业剧场。去年青赛上大获好评的《跷跷板定律》就是首批人选的作品。经过数月打磨,导演韩燕楠菲将这部作品从30分钟扩展至90分钟,并在本届乌镇戏剧节"戏梦粮仓"板块与观众见面。

"未来我们还将孵化更多青赛作品,弥补大量优秀作品在戏剧节结束后便销声匿迹的遗憾。"项目出品人黄磊说。

戏剧人的无界理想国

当杨文、刘瀚然、马昊田带着《断枝》 踏上蚌湾剧场舞台的同时,第一届青赛冠 军苏小刚和第三届青赛冠军吴彼也坐在台 下静静观看。如今,他们是青赛的评委组 成员。就在三天前,也在同一片舞台上,几 位从青赛走出来的戏剧人席地而坐,与黄 磊一起分享与乌镇戏剧节共同成长的美好 过往。

演员陈明昊是首届乌镇国际戏剧节"小镇奖"最佳戏剧作品奖的得主,近年来他以《三大队》中的王大勇、《沙海》中的王胖子等角色为观众熟知。回忆起十二年前第一次参赛的经历,陈明昊坦言懵懵的:"那会儿没人知道什么是青赛,也没人知道什么是乌镇戏剧节。"

比陈明昊更懵的还有黄磊,乌镇戏剧节本就萌芽于他的一次突发奇想。那时,30岁出头的他正在北京电影学院教书。有一回,来乌镇看景,在一个聚会上,他突然觉得,这里应该办一个青年戏剧训练营。聊着聊着,又有了一个新想法:干脆办一个国际戏剧节,让全世界的人都来这里演出。

这一听上去有些疯狂的想法,被同样 在场的"乌镇总设计师"陈向宏听到了心 里。两人一拍即合,理想主义的种子从此 刻萌芽。

黄磊随即找来了合作多年的导演赖声川、孟京辉。"不是每个地方都适合办一个戏剧节。"赖声川一踏进乌镇,就觉得这里像个戏台,哪儿都能演戏。他和陈向宏一起,规划了十余个室内剧场和数个户外剧场,这也为后来的古镇嘉年华埋下伏笔。

孟京辉作为艺术总监,负责特邀剧目的筛选和邀请工作。在戏剧选择上,孟京辉有明确的标准:"必须是国际性的、当代性的,还得是有艺术专业性的。"因此有些戏,只会在乌镇戏剧节上出现。

今年乌镇戏剧节的开幕大戏,是德国汉堡德意志剧院9小时的马拉松剧《人类之城》。为了促成这部大戏的落地,几年间孟京辉频繁往返汉堡,技术团队六度远赴德国。项目敲定后,两位中国导演更是扎根剧团,深度参与了这部大戏的创排。

"我们想借由不同国际作品的引进,了解同时代的艺术家们关心的议题,也同时让世界听见我们的声音。"孟京辉说。事实上,如今乌镇戏剧节的能量正在变得越来越大,它不仅承托着中国戏剧行业的发展,更成为与世界沟通交流的桥梁。

出发前往乌镇前,瘦身成功的黄磊翻出了年轻时穿过的西装。在侧边的口袋里,他发现了主持第一届戏剧节时的手卡,上面写着:从未结束,只是开始。黄磊将这句话写进了今年给青赛演员的手写信里。

十二年前,没有人知道今天的乌镇戏剧节会是什么样的。十二年后,当被问及对下一个本命年的期待之时,孟京辉哈哈一笑:不知道。